

Πολυώνυμο Taylor, Τύπος Taylor για συναρτήσεις 1 και 2 μεταβλητών

(I) Έστω $P_0(x) = \alpha_n x^n + \alpha_{n-1} x^{n-1} + \dots + \alpha_2 x^2 + \alpha_1 x + \alpha_0$ πολυώνυμο βαθμού $\leq n$.

Τότε $P_0'(x) = n\alpha_n x^{n-1} + (n-1)\alpha_{n-1} x^{n-2} + \dots + 2\alpha_2 x + \alpha_1$. Άρα $\alpha_1 = \frac{P_0'(0)}{1!}$

$P_0''(x) = n(n-1)\alpha_n x^{n-2} + (n-2)(n-1)\alpha_{n-1} x^{n-3} + \dots + 2\alpha_2$. Άρα $\alpha_2 = \frac{P_0''(0)}{2!}$

$P_0^{(n)}(x) = n(n-1)(n-2)\dots 2\alpha_n$. Άρα $\alpha_n = \frac{P_0^{(n)}(0)}{n!}$

Γενικά $P_{x_0}(x) = \alpha_n (x-x_0)^n + \alpha_{n-1} (x-x_0)^{n-1} + \dots + \alpha_1 (x-x_0) + \alpha_0$, $\alpha_k = \frac{P_0^{(k)}(x_0)}{k!}$, $k=1, 2, \dots, n$
και $P_{x_0}(x_0) = \alpha_0$

Άρα $P_{x_0}(x) = P_{x_0}(x_0) + \frac{P_{x_0}'(x_0)}{1!} (x-x_0) + \dots + \frac{P_{x_0}^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n$.

δηλ. το πολυώνυμο P_{x_0} δίνει συνάρτηση που παραμένει τον ίδιο στο x_0 .

Ορίζοντας: $D_1 P_{x_0}(x_0)(x-x_0) = P_{x_0}'(x_0)(x-x_0)$ το 1-διαφορικό του P_{x_0} στο x_0

$D_2 P_{x_0}(x_0)(x-x_0) = P_{x_0}''(x_0)(x-x_0)^2$ το 2-διαφορικό του P_{x_0} στο x_0

\vdots
 $D_n P_{x_0}(x_0)(x-x_0) = P_{x_0}^{(n)}(x_0)(x-x_0)^n$ το n -διαφορικό του P_{x_0} στο x_0

Τότε $P_{x_0}(x) = P_{x_0}(x_0) + \frac{1}{1!} D_1 P_{x_0}(x_0)(x-x_0) + \dots + \frac{1}{n!} D_n P_{x_0}(x_0)(x-x_0)^n$.

Το γεγονός: Εάν $f: (a,b) \rightarrow \mathbb{R}$ "καλή" συνάρτηση (π.χ $\ln x$, $\sin x$, $\cos x$, e^x , $\exp x$, $(1+x)^\alpha$ ($\alpha > 0$)) μπορούμε να "προεγγύσουμε" την f σε κάποιο $x_0 \in (a,b)$ με κάποιο πολυώνυμο n βαθμού ($n \geq 0, n \in \mathbb{N}$);

Η προσέγγιση έχει ήδη γίνει για $n=0$ (δηλ. σταθερό πολυώνυμο) με δυο τρόπους
i) αν η f είναι παραγωγίσιμη, τότε υπάρχει c_x μεταξύ των x, x_0 ώστε $f(x) = f(x_0) + f'(c_x)(x-x_0)$
Το $T_{0,x_0}(x) = f(x_0)$, και $R_{0,x}(x) = f'(c_x)(x-x_0)$ δίνει
 $f(x) = T_{0,x_0}(x) + R_{0,x}(x)$ (ΘΜΤ)

και ii) αν η f είναι ολοκληρώσιμη, τότε $f(x) = f(x_0) + \int_{x_0}^x f'(t) dt$ (ΘΘΑΛ)
 Το $T_{0,x_0}(x) = f(x_0)$ και $R_{0,x}(x) = \int_{x_0}^x f'(t) dt$. Δίνου
 $f(x) = T_{0,x_0}(x) + R_{0,x}(x)$

Ένας προφανής τρόπος για να οριστεί αποβεγματοκό ποζώνυτο για συνάρτηση $f: (α, β) \rightarrow \mathbb{R}$ που έχει $f', f'', \dots, f^{(n)}$ είναι να πάρουμε $(x_0 \in (α, β)$ σταθερό)

$$T_{n,x_0}(x) = f(x_0) + \frac{f'(x_0)}{1!}(x-x_0) + \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!}(x-x_0)^n$$

$$R_{n,x_0}(x) = f(x) - T_{n,x_0}(x)$$

Το T_{n,x_0} καλείται ποζώνυτο Taylor (Maclaurin αν $x_0 = 0$) τάξης n ως f στο x_0 και το R_{n,x_0} υπόλοιπο Taylor (Maclaurin αν $x_0 = 0$) τάξης n ως f στο x_0 .

Ορίζοντας τα διαφορικά όπως στα ποζώνυτα θα έχουμε

$$T_{n,x_0}(x) = f(x_0) + \frac{D_1 f(x_0)}{1!}(x-x_0) + \dots + \frac{D_n f(x_0)}{n!}(x-x_0)^n$$

Ιδιότητες του T_{n,x_0}

1) $T_{n,x_0}(x_0) = f(x_0)$ και $T_{n,x_0}^{(k)}(x_0) = f^{(k)}(x_0), k = 1, 2, \dots, n$.

Δηλ. το ποζώνυτο Taylor έχει k -παράγωγο στο x_0 ίση με αυτή της f για $k = 1, 2, \dots, n$. (βλ. παράγωγο ποζωνύτου P_{x_0})

2) $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x) - T_{n,x_0}(x)}{(x-x_0)^n} = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{R_{n,x_0}(x)}{(x-x_0)^n} = 0$

Δηλ. το υπόλοιπο είναι συνάρτηση "μικρή" σε σχέση με το T_{n,x_0}
 (Η απόδειξη ισχύει για $n=1$ από το ορισμό της $f'(x_0)$ και για $n \geq 2$ αποδεικνύεται εδαγωγικά με την χρήση κανόνα L'Hospital)

Πως μπορούμε να πάρουμε το R_{n,x_0} ; Δηλ. το υπόλοιπο $f(x) - T_{n,x_0}$

Την αδάντησε έδωσε ο B. Taylor (1685-1731) και ο C. Maclaurin (1698-1747) και είναι η εής για $f: (α, β) \rightarrow \mathbb{R}$ που έχει $f', f'', \dots, f^{(n)}, f^{(n+1)}$ στο $(α, β)$

Θεώρημα Taylor / Τύπος Taylor

Εάν $f: (a,b) \rightarrow \mathbb{R}$ με $f', f'', \dots, f^{(n)}, f^{(n+1)}$ στο (a,b) και $x_0 \in (a,b)$ Τότε για $x \in (a,b)$

$$f(x) = f(x_0) + \frac{f'(x_0)}{1!}(x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!}(x-x_0)^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!}(x-x_0)^n + R_{n,x_0}(x)$$

δηλ $f(x) = T_{n,x_0}(x) + R_{n,x_0}(x)$. Όπου :

$R_{n,x_0}(x) = \frac{1}{(n+1)!} f^{(n+1)}(c_x)(x-x_0)^{n+1}$

 για κάποιο c_x μεταξύ των x_0, x .

- Συμπεράσματα :
- i) Η έκφραση αυτή των υπολοίπων είναι μορφή Lagrange. Υπάρχουν άλλες εκφράσεις μικρότερο εύρους (των Cauchy και η ομοκυκλική)
 - ii) Η αδόκιμη του θ -Taylor γίνεται με την βοήθεια του Γενικωμένου ΘΜ (των υπολοίπων Cauchy με το ΘΜΤ, των ομοκυκλικών με ΘΘΑ.1)
 - iii) Το θ -Taylor είναι γενίκεση του ΘΜΤ και του ΘΘΑ.1.

Σειρά Taylor (Maclaurin)

Εάν η $f: (a,b) \rightarrow \mathbb{R}$ έχει παραγώγους κάθε τάξης γίγνεται να αναπτύσσεται στο x_0 σε σειρά Taylor (Maclaurin αν $x_0=0$) αν

$$f(x) = \lim_{n \rightarrow +\infty} T_{n,x_0}(x) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k \quad (f^{(0)}(x_0) = f(x_0)) \text{ για } x \in (x_0-\epsilon, x_0+\epsilon) \subset (a,b)$$

(για κάποιο $\epsilon > 0$)

Ισοδύναμα $\lim_{n \rightarrow +\infty} R_{n,x_0}(x) = 0$ για $x \in (x_0-\epsilon, x_0+\epsilon)$

Παραδείγματα

- 1) $e^x = 1 + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \dots, x \in \mathbb{R}, \quad e^x = 1 + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \dots + \frac{x^n}{n!} + \frac{e^\xi}{(n+1)!} x^{n+1}$ (ξ μεταξύ των $0, x$)
- 2) $\ln x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} + \dots, x \in \mathbb{R}, \quad \ln x = x - \frac{x^3}{3!} + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!} + (-1)^{n+1} \frac{\ln \xi}{(2n+2)!} x^{2n+2}$ (\gg)
- 3) $\cos x = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} + \dots, x \in \mathbb{R}, \quad \cos x = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!} + (-1)^{n+1} \frac{\cos \xi}{(2n+1)!} x^{2n+1}$ (\gg)

Συμπεράσματα . Υπάρχουν συναρτήσεις π.χ. $f(x) = e^{-\frac{1}{x^2}}$ $x \neq 0, f(0) = 0$ που δεν αποβιβάζονται με σειρά Taylor, δηλ. το $R_{n,0}(x) \not\rightarrow 0$ για $n \rightarrow +\infty, (x \neq 0)$

• Για σχήματα βλ. Thomas 650-656 ή τη Τάξη (Πολ. Taylor)

(II) Πομπώνυφο Taylor για συναρτήσεις 2 μεταβλητών

Έστω $P(x,y) = (x,y) \binom{\alpha}{\beta} \binom{x}{y} + (u,v) \cdot (x,y) + \delta$, πομπώνυφο δεύτερου βαθμού $(\alpha,\beta) \neq (0,0)$

ή $P(x,y) = \alpha x^2 + 2\beta xy + \gamma y^2 + ux + vy + \delta$

Τότε $D_1 P(0,0)(x,y) = ux + vy$ και $\frac{\partial^2 P}{\partial x^2}(0,0) = 2\alpha, \frac{\partial^2 P}{\partial x \partial y}(0,0) = 2\beta, \frac{\partial^2 P}{\partial y^2}(0,0) = 2\gamma$

Ορίζοντας $D_2 P(0,0)(x,y) = (x \frac{\partial}{\partial x} + y \frac{\partial}{\partial y})^2 P(0,0) = x^2 \frac{\partial^2 P(0,0)}{\partial x^2} + 2 \frac{\partial^2 P(0,0)}{\partial x \partial y} xy + \frac{\partial^2 P(0,0)}{\partial y^2} y^2$

παίρνουμε ότι: $P(x,y) = P(0,0) + \frac{1}{1!} D_1 P(0,0)(x,y) + \frac{1}{2!} D_2 P(0,0)(x,y)$

Γενικά αν $D_k P(0,0)(x,y) = (x \frac{\partial}{\partial x} + y \frac{\partial}{\partial y})^k P(0,0)$ είναι το k-διαφορικό ενός πομπώνυφου P n βαθμού ως προς x,y τότε έχουμε

$P(x,y) = P(0,0) + \frac{1}{1!} D_1 P(0,0)(x,y) + \dots + \frac{1}{n!} D_n P(0,0)(x,y)$

Εργαζόμενοι όπως και στην περίπτωση μιας μεταβλητής για $f: (x,y) \in \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ με συνεχείς μερικές παραγώγους, ορίζεται το πομπώνυφο Taylor ως εξής

(x_0, y_0) , τάξη n $T_{n,(x_0,y_0)}(x,y) = f(x_0,y_0) + \frac{1}{1!} D_1 f(x_0,y_0)(x-x_0,y-y_0) + \dots + \frac{1}{n!} D_n f(x_0,y_0)(x-x_0,y-y_0)^n$

και το υπόλοιπο $R_{n,(x_0,y_0)}(x,y) = f(x,y) - T_{n,(x_0,y_0)}(x,y) = \frac{1}{(n+1)!} D_{n+1} f(\xi_1, \xi_2)(x-x_0,y-y_0)^{n+1}$

Οι ιδιώτητες είναι ανάλογες με αυτές που ισχύουν για συναρτήσεις μιας μεταβλητής και $R_{n,(x_0,y_0)}(x,y) = \frac{1}{(n+1)!} D_{n+1} f(\xi_1, \xi_2)(x-x_0,y-y_0)^{n+1}$ για κάποιο σημείο (ξ_1, ξ_2) στο εσθ. εφήλα που ενώνει τα $(x_0, y_0), (x, y)$.

Συμείωση. Η απόδειξη για το υπόλοιπο γίνεται από το Θ. Taylor και το Θεώρημα Ανωδυναμίας Παραγώγους.
• Για σχήματα βλ. Ηλ. Τάξη (Πομπ. Taylor)

Τύπος υαδοροίπου για γραφικη προβεγγυση
Σφάλλα σων γραφικη προβεγγυση.

Έστω $f: B(\alpha, \beta) \times (\gamma, \delta) \rightarrow \mathbb{R}$, C^2 -συναρτηση, $(x_0, y_0) \in B$. Τότε υαρχυ $(\xi_1, \xi_2) \in B$ τε

$$f(x, y) = f(x_0, y_0) + D_1 f(x_0, y_0)(x - x_0, y - y_0) + \frac{1}{2!} D_2 f(\xi_1, \xi_2)(x - x_0, y - y_0)$$

$$\text{η } f(x, y) = f(x_0, y_0) + f_x(x_0, y_0)(x - x_0) + f_y(x_0, y_0)(y - y_0) + \frac{1}{2} \left[(x - x_0)^2 f_{xx}(\xi_1, \xi_2) + 2(x - x_0)(y - y_0) f_{xy}(\xi_1, \xi_2) + (y - y_0)^2 f_{yy}(\xi_1, \xi_2) \right]$$

Αν $|f_{xx}|, |f_{xy}|, |f_{yy}| \leq M$ για $(x, y) \in [x_0 - h, x_0 + h] \times [y_0 - k, y_0 + k] \subseteq B$



τοτε το υαδοροίπο $R_2(x, y)$, δηλαδη το σφάλλα $E(x, y)$ ικωνοθασει σων

$$|E(x, y)| \leq \frac{M}{2} \left[|x - x_0| + |y - y_0| \right]^2$$

Συμφερωση: Αναλογο σφάλλα υροκυθουον για $R_n(x, y)$, $n \geq 3$.

Ασκησεις

1) Έστω η $f(x, y) = x^2 - xy + \frac{1}{2}y^2 + 3$. Να υρεθει γραφικη προβεγγυση σως f στο $(3, 2)$ καθως και ανω σφάλλα σων σφάλληατος για $(x, y) : |x - 3| \leq 0,1$ και $|y - 2| \leq 0,1$

Η γραφικη υαδοροίπηση ειναι $L(x, y) = 8 + 4(x - 3) + (-1)(y - 2) = 4x - y - 2$

Επειδη $|f_{xx}| = 2, |f_{xy}| = 1, |f_{yy}| = 1$ θα υχουτε $|E(x, y)| \leq \frac{3}{2} (0,1 + 0,1)^2 = 0,04$.
($M=2$)

(Αν το υκφρασουτε ως ποσοθρο σως $f(3, 2) = 8$ τοτε ειναι $\leq \frac{0,04}{8} \cdot 100 = 0,5\%$)

Αρα υπαρχει $\overset{x, y \text{ ηε}}{|x - 3|, |y - 2| \leq 0,1}$ τοτε η $f(x, y)$ προβεγγυθεται αωθων $L(x, y)$ με σφάλλα 0,04

2) Έστω η $f(x, y) = x^2 y^3$. Να υρεθει δυεροβαθμια υροβεγγυση σως f στο $(0, 0)$ καθως και ανω σφάλλα για $|x|, |y| \leq 0,1$ σων σφάλληατος.

$$T_2(x, y) = f(0, 0) + (x f_x + y f_y) + \frac{1}{2} (x^2 f_{xx} + 2xy f_{xy} + y^2 f_{yy}) = xy \quad (\text{Παροδωγοι στο } (0, 0))$$

$$R_2(x, y) = E(x, y) = \frac{1}{6} (x^3 f_{xxx} + 3x^2 y f_{xxy} + 3xy^2 f_{xyy} + y^3 f_{yyy}) \quad (\text{στο } (\xi_1, \xi_2)), \left(\begin{matrix} |f_{xxx}| \leq 1 \\ |f_{xxy}| \leq 1 \\ |f_{xyy}| \leq 1 \\ |f_{yyy}| \leq 1 \end{matrix} \right)$$

$$\text{Βρισκουτε } |E(x, y)| \leq \frac{1}{6} ((0,1)^3 + 3(0,1)^3 + 3(0,1)^3 + (0,1)^3) = \frac{8}{6} (0,1)^3$$

Η δυοπλα γενικευεται για συναρτησεις n -εραβημων ($n \geq 3$)